[bookmark: _GoBack]臺北市立大學附小「現有課程轉化為素養導向課程」設計構想
	領域
	自然與生活科技
	設計者
	施秋梅

	單元設計名稱
	齒輪
	授課時間
	80分(第一節演示)

	學習目標
	一、透過觀察與討論，察覺齒輪和齒輪組可以傳送動力。
二、透過觀察和操作，知道兩個互相咬合的齒輪，轉動方向相反，轉動圈數和齒數有關。

	總綱核心素養
	自主行動〜系統思考與解決問題
溝通互動〜符號運用與溝通表達
社會參與〜人際關係與團隊合作

	自然科核心素養
	E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、思考所得的資訊或數據中，提出適合科學探究的問題或解釋資料。
E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。
	學習重點
	學習表現
	tr-Ⅲ-1 能將自己及他人所觀察、記錄與習得的知識互相連 結，察覺彼此間的關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異。

	
	
	
	學習內容
	INe-Ⅱ-9 齒輪與齒輪組可以有不同接法，不同的接法會產生不同的效果。

	教學內容

	學習目標
	教學流程
	時間
	評量方式

	
透過觀察與討論，察覺齒輪和齒輪組可以傳送動力。













透過觀察和操作，知道兩個互相咬合的齒輪，轉動方向相反，轉動圈數和齒數有關。
	第一節
引起動機
教師展示齒輪，討論齒輪及齒輪組的定義。
齒輪是一種邊緣具有許多大小相同的齒狀凸出物的圓輪。
兩個齒輪可以利用邊緣的齒互相咬合，當一個齒輪轉動時，也會帶動另一個齒輪跟著轉動，稱為齒輪組。

教師：你們曾經在那些物品見過齒輪？
學生自由回答。

教師請學生拿出自己帶來及老師準備有齒輪物品。
教師：你們觀察一下手中的物品，齒輪間是如何組合在一起的?
學生自由回答。
這一節課我們先對齒輪咬合在一起的方式進行討論。

發展活動
教師：拿出實驗籃，拿出兩個齒輪操作看看，將你們操作到的結果，小組討論後記錄下來。
[image: ]
學生操作、討論後將結果寫在小白板進行發表。

綜合活動
教師與學生一起歸納結論：
· 兩個互相咬合的齒輪，轉動方向相反。
· 大小齒輪轉動的齒數相同。
· 兩個互相咬合的大小齒輪，當大齒輪轉動一圈，小齒輪會轉動多於一圈。
· 齒輪可傳送動力、改變轉動的速度或方向。

延伸活動
接下來，我們試試看，利用不同方法將三、四、五…個齒輪咬合再一起，試著找出其規律性!

第二節
· 教師引導學生試著利用不同方法將三、四、五…個齒輪咬合再一起，並試著找出其規律性!
· 針對齒輪利用鍊條的連接方式進行討論。
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學生口頭回答
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小組實作並討論，利用
小白板發表





學生口頭回答











小組實作並討論，利用
小白板發表

	素養導向課程自我檢核 (做到請打勾)

	
	1.課程內容從學生生活經驗出發。
	
	2.指導具體的學習策略與方法。

	
	3.讓學生在真實情境中應用學習策略，產生行動或具體實踐。
	
	4.提供學生具體方法，進行實踐後的反思。

	回饋與建議

	群和：秋梅老師的教學能掌握學生的學習動態，大部分的學生都能依老師的指示進行操作，各組小朋友也都能將實驗的結果整理在小白板上，充分展現了高年級小朋友探索式的教學模式，只有一點可惜的是學生為了將實驗結果統整在小白板上花了教多時間而稍稍影響該生的操作時間，另外在學生回答開放型問題時，若能即刻釐清迷思概念的話應該更能掌握學習的核心概念。
聰穎：老師上課能利用分組討論讓學生互相激盪，同時在學生小組討論時能發揮磁鐵白板的功用，老師行間巡視也做得很棒!最後一個問題小組討論時間太長了(15分鍾),這是我在教學現場的第一個感覺，但是比較讓我意外的是學生在這麼長的時間內卻能充分的討論後得到很不錯的答案。我想主要的關鍵在老師平常上課就常做這種討論，平常的練習讓學生能長時間的討論比較大的問題，所以學生已經有這種很棒的能力。
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